Rekomendacijos esant mokymosi motyvacijos stokai ir kai vaikas sunkiai sukaupia dėmesį
1. Kiekvieną vakarą  kartu su vaiku sudarykite ir užrašykite rytojaus dienotvarkę. Dienotvarkė turėtų būti sudaryta iš 5-10 punktų, numatant ir planuojant įvairių veiklų eiliškumą. Kiekvieną veiklą užrašyti 1-3 žodžiais ant lapo ir tą lapą pakabinti vaikui matomoje ir patogioje vietoje. Tai užtrunka tik 5-7 minutes, tačiau labai pagerėja vaiko ir tėvų santykiai, išvengiama bereikalingų ginčų, konfliktų ir nervingumo šeimoje. 

Kodėl tai būtina?

Beveik visi žmonės iš vakaro pagalvoja, ką veiks rytoj. Dėmesio koncentravimo sunkumų turintiems vaikams nepakanka vien pagalvoti ar tik pakalbėti apie tai, jiems būtina reikiamą informaciją ir dienos planą matyti prieš akis. Kodėl? Todėl, kad planuojant apie daugelį dalykų reikia pagalvoti vienu metu, o tokie vaikai greitai išsiblaško, pamiršta, jiems sunku susikaupti ir planuoti veiklą, o užrašas padeda žvilgterėjus greitai prisiminti;

Iš anksto žinant planuojamus darbus ir malonumus, lengviau susitarti, išvengiama bereikalingų įkalbinėjimų: „eik ruošti pamokų", „išvesk šunį", „išnešk šiukšles" ir t. t.;

Kiekvienam vaikui labai reikalingas individualus tėvų dėmesys: vaikas turi jausti, kad jo reikalai rūpi tėvams, jie domisi ir gali jį suprasti, o prireikus padėti.
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Planuojant rytdienos veiklas, kartu turi tartis ir vaikas, ir tėvai. Būtina išklausyti ir atsižvelgti į vaiko nuomonę, kartu ieškoti tinkamų sprendimų. Jei vaikas jaučia, kad į jo nuomonę atsižvelgiama, su juo kartu tariamasi, o ne primetama nuomonė ar reikalavimai, tuomet jis noriai bendradarbiauja su tėvais, mažiau ginčijasi ir prieštarauja; 

Namų darbų ruošimas - tai tik viena iš bendros dienotvarkės sudedamųjų dalių. Tais atvejais, kai vaikas vis atidėlioja pamokų ruošimą, vengia ir išsisukinėja, kartu su juo iš vakaro sudaryta dienotvarkė padeda pamatyti ir suprasti, kad, be pamokų ruošimo, yra dar daug numatytų veiklų ir kad paruošus pamokas laukia įdomus, paties pasirinktas užsiėmimas. 

2. Prieš ruošiant pamokas tinkamai sutvarkyti darbo aplinką:
Ant rašomojo stalo neturi būti pašalinių daiktų, kad neblaškytų vaiko dėmesio. Jeigu vaikas mėgsta ant stalo laikyti gražių, malonių daiktelių, suvenyrų, žaislų, ruošdamas pamokas turėtų juos nuimti nuo stalo ir baigęs ruošti vėl susidėti. Vaiko mokymosi vieta turėtų būti rami, kuo labiau apsaugota nuo pašalinių dirgiklių. 

3. Prieš pradedant dirbti, iš anksto pažiūrėti, kiek ir ką reikės atlikti, susiplanuoti darbų eiliškumą, pertraukėles ir griežtai to laikytis. 
Būtina atsižvelgti į tai, kiek laiko vaikas gali dirbti susikaupęs vienu metu, ir numatyti trumpas pertraukėles, nes dėmesys po tam tikro laiko vis tiek nukryps į šalį. Pertraukėlės turi būti trumpos, 2-5 min., kad vaikas truputį pasimankštintų, pajudėtų, atsipalaiduotų. Jeigu vaikas labai sunkiai grįžta prie pradėto darbo, atsikalbinėja, derasi, atidėlioja tolesnį darbą, būtina iš anksto numatyti, kas sudarys pertraukėlę (būtų tinkamiausia skaičiuoti ne pagal minutes, o pagal veiklos apimtį, pvz., padarys 10 pritūpimų, atliks po tris keturis rankų, nugaros, liemens tempimo pratimus arba paklausys vieną ar dvi dainas, arba tol, kol skambės tos dainos, tol pasimankštins, pavaikščios).


4. Vaikui dirbant tiek namuose, tiek klasėje, būtina taikyti struktūruotus savireguliacijos principus. Šiuos principus vaikas turėtų išmokti taikyti pats, iš pradžių namuose, padedamas tėvų, vėliau - ir klasėje, padedamas mokytojo, kol galės tai daryti savarankiškai ir namuose, ir klasėje. Šie penki principai turėtų būti užrašyti vaikui matomoje vietoje: po rašomojo stalo stiklu, prikabinti sienos akių lygyje, priklijuoti ant stalo esančios pažymių knygelės, plunksninės. Jei vaiko dėmesys nukrypsta ir jis nustoja dirbti, tiek mokytojai, tiek tėvai turėtų prieiti ir grąžinti vaiko dėmesį į pradėtą veiklą, pavyzdžiui, rodant į trečią punktą pasakyti: „Žiūrėk, tu dabar čia, šiame etape, tęsk pradėtą darbą" (užuot bereikalingai vaiką barus, kad jis vėl nedirba, nes tai nepadeda, o tik psichologiškai traumuoja vaiką).

Penki mokymosi principai :

1) Aš galvoju tik apie tai, ką darau.
2) Kai dėmesys nukryps, grįšiu prie pradėto darbo ir toliau galvosiu
tik apie tai, ką darau.
3) Padaręs (-iusi) užduotį, patikrinu.
4) Pagiriu save už atliktą darbą („šaunuolis (-ė), gerai padirbėjau").
5) Parodau darbą tėvams, mokytojui.

Paaiškinimai:

Aš galvoju tik apie tai, ką darau
Dirbdamas vaikas turi išmokti galvoti tik apie vieną dalyką, visą dėmesį sutelkti tik į tai, ką tuo metu daro (skaito, rašo, skaičiuoja ir 1.1.). Vaikui būtų galima pasakyti pavyzdžių, kad jis suprastų, apie ką kalbama. Pavyzdžiui, turbūt daugeliui teko patirti situaciją, kai sakydamas eilėraštį ar dainuodamas dainą pradedi galvoti apie ką nors kita ir dažniausiai pamiršti, ką sakei ar dainavai. Pateikus tokį pavyzdį, vaikas geriau supranta, apie ką kalbama ir kodėl to reikia.

Kai dėmesys nukryps, grįšiu prie pradėto darbo ir toliau galvosiu tik apie tai, ką darau
Būtina iš anksto numatyti, kad bus tokių situacijų, kai vaiko dėmesys nukryps nuo pradėtos veiklos, jei vaikas turi dėmesio sukaupimo ir išlaikymo problemą  Šitai vaikas turėtų žinoti kaip savo ypatumą, su kuriuo reikia išmokti gyventi. Nuo aplinkinių moralizavimo, barimo, griežtų reikalavimų padėtis nepasikeis. Vaikui, turinčiam aktyvumo ir dėmesio problemą, reikia išmokti mokytis.

Padaręs (-iusi) užduotį, patikrinu
Vaikams tai vienas iš sunkiausių punktų. Dažnai, vos baigę atlikti užduotį, jie jau verčia sąsiuvinį ir bėga nuo stalo. Reikia susikaupti ir patikrinti užduotį nuo pradžios iki pabaigos. Jeigu atlikta užduotis parašyta raštu, reikia įdėmiai perskaityti kiekvieną žodį, pažiūrėti į vadovėlį, palyginti. Jei skaičiuota, perskaičiuoti mintyse ar raštu juodraštyje dar kartą, sutikrinti skaičius ir pan. Būtina pasidžiaugti surastomis ir ištaisytomis klaidomis.

Pagiriu save už atliktą darbą
Reikėtų vaikui sau taip ir pasakyti: „Šaunuolis (-ė), gerai padirbėjau". Reikia save pagirti už pastangas, už darbą: tai labai reikalinga vaiko savivertei, emocinei pusiausvyrai, nes padidėjusio judrumo ir dėmesio koncentravimo sunkumų turintys vaikai nuolat girdi pastabas, kritiką, juos retai kas pagiria, jie nepasitiki savo jėgomis. Jeigu tai trunka ilgą laiką, labai dažnai tie „peštukai, neklaužados, klasės juokdariai" sunkiai ištaria gerus žodžius patys sau ir apie save, nors klasėje, mokytojų ir draugų akivaizdoje klaidinamai atrodo labai savimi pasitikintys, drąsūs. Tokiais atvejais vaikas pagyrimą, paskatinimą turėtų pirmiausia išgirsti iš tėvų, mokytojų, tuomet palengva išmoks, išdrįs ir pats save pagirti. Tai būtina pozityvių nuostatų formavimui, pasitikėjimo savimi skatinimui, emocinei pusiausvyrai.

Parodau darbą tėvams, mokytojui
Labai reikėtų, kad tėvai ir mokytojai būtų supratingi ir geranoriški, konstruktyviai padėtų vaikui išmokti dirbti ir mokytis, pasidžiaugti savo darbu. Jei tuo metu, kai vaikas ruošia pamokas, tėvų nėra namuose, vaikas turėtų parodyti savo darbą jiems grįžus. Jeigu tėvams esant šalia vaikas vykdo trečią punktą „Padaręs (-iusi) užduotį, patikrinu", tėvai neturėtų kištis ir rodyti klaidų. Jei vaikas pats tikrindamas rado bent vieną klaidą, reikėtų jį už tai pagirti. Kitas klaidas suranda tėvai ar mokytojas, nuosekliai tikrindami užduotį ir trumpai paaiškindami padarytas klaidas. Apibendrinant vaikui būtų galima pasakyti maždaug taip: „Šaunuolis (-ė), gerai padirbėjai. Jeigu dar atsimintum, kad ... (nurodykite tik vieną iš padarytų klaidų: pavyzdžiui, kad vardai rašomi didžiąja raide), tai kitą kartą dar geriau parašytum". Būtina pabaigti tikrinimą pozityviai, nes jeigu pokalbį užbaigtumėte priekaištais, kritika, vaikui liktų bloga nuotaika, jis jaustųsi nesuprastas, neįvertintas, kad nepavyko, nors dirbo ir stengėsi. Tai, ką vaikas išgirsta klausydamas ilgą pamokymą, kaip turi ką daryti, dažniausiai pamiršta, tačiau emocinis kartėlis lieka ir ilgainiui sukelia emocijų, nuotaikos, elgesio sutrikimų.

Rekomenduojama vaikui lankyti  būrelį ir (arba) imtis kitos jam patinkančios užklasinės veiklos.
Turi būti sričių, kur vaikas jaustų, kad jam patinka, sekasi gerai, tai reikalinga tinkamai vaiko savivertei ir pasitikėjimui ugdyti. 
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